西安交大主持完成的获奖项目介绍
1、压电和电磁机敏材料及结构力学行为的基础研究（自然科学奖）   

该项目历时20余年，针对压电和电磁机敏材料及结构的力、电、磁、热等多物理场耦合特性，系统研究了多场耦合基础理论及智能结构系统的力学行为，不仅构建和充实了作为固体力学前沿之一的多场耦合力学，而且为开发智能结构系统提供理论依据。项目在研究过程中在Int. J. Solids Struct、Int. J. Eng. Sci.、J. Appl. Phys.以及《力学学报》等本领域权威刊物发表论文153篇，SCI收录83篇。20篇核心论文全被SCI收录，并被欧美、日本等39个国家和地区的知名学者SCI他引581次（8篇代表性论文SCI他引332次），得到了包括国际著名功能材料学家、瑞士技术科学院院士Nava Setter教授、澳大利亚两院院士YW Mai教授、ASME Fellow美国科罗拉多大学ML Dunn教授等国内外知名学者的正面评价。代表作4名列世界范围内工程学领域高引用率论文Top 1%、代表作3被SCI引用次数位列该论文发表以来该期刊的Top 1%。项目主要完成人主持国际国内学术会议7次、做大会特邀报告5次，在国内外产生了重要的学术影响。培养的研究生中3篇博士学位论文分获全国百篇优秀博士论文奖和提名奖。
2、多尺度多物理场耦合的复杂系统中流动与传热传质机理研究（自然科学奖）  

该项目针对复杂系统与微细结构中流动与传热传质耦合机制研究的多种物理因素的微尺度效应急需明晰、复杂流体与微结构的界面耦合作用机制亟待揭示、准确高效的物理及数值分析模型缺乏等问题，采用微观、介观、宏观的多尺度耦合方法，将基本原理分析、数值模拟与实验相结合，构建了复杂系统与微细结构中多物理场及多尺度耦合过程机制的数理模型，揭示了相关复杂过程的传输规律，推动了传热传质学科在多物理场及多尺度耦合的复杂系统中的研究进展。项目研究过程中，共发表SCI收录论文91篇。19篇核心论文均被SCI收录，并被欧美及日本等国家和地区的知名学者SCI他引305次（8篇代表性论文SCI他引165次），引用作者中包括美国工程院、英国皇家工程院、中国科学院等院士5名、ASME Fellow 25名，国家杰出青年基金获得者9名。代表作4的SCI引用次数列发表当年以来该期刊422篇论文第1位，并名列世界范围内工程领域高引用率论文（Top 1%），代表作5的SCI引用次数列发表当年以来该期刊3717篇论文第15位。项目主要完成人做国内外学术会议特邀报告50余次，并应邀担任3个国际期刊的主编、副主编，18个国际期刊编委，以及国际制冷学会热力学和传热过程委员会副主席等，产生了广泛的学术影响。项目研究过程中还获发明专利和软件著作权11项，部分成果已经在能源动力领域中得到应用。
3、高性能复相碳化硅陶瓷内加热器关键技术及应用（技术发明奖）   

该项目针对有色金属加热炉能耗高（热效率20~40%）、寿命短（1~6 月），而且资源浪费大的难题。历经15 年研究，发明了具有高热导率、高可靠性、耐热冲击、长寿命的复相碳化硅陶瓷内加热器，开发了具有国际先进水平的系列内加热成套设备，并实现了产业化。项目在研究过程中，已获授权发明专利17 项、实用新型专利1 项，制定企业标准1 项；发表SCI 论文163篇，被SCI 他引620 次。通过教育部组织的鉴定，结论为：“陶瓷内加热器及整套装备技术达到国际先进水平，在熔融有色金属用大功率长寿命发热元件制造方法、双层套管设计和高温线式测温等方面处于国际领先水平。” 国内外专家评价认为：“思路新颖、技术独特，是产业重大变革的创新技术”。产品在热浸镀、压铸铝行业多家企业获得应用，得了显著的经济社会效益。该项目的研制成功，将快速推动有色金属熔融用加热炉的产业升级，对于热浸镀和压铸铝行业的节能减排具有重大意义。
4、细胞膜色谱技术及其在中药筛选中的应用（技术发明奖）   

中药及其方剂是防治疾病的有效药物！药效成分是中药发挥药效的物质基础，也是创新药物的重要来源。然而，由于中药物质组成的多样性与复杂性，形成了中药研究需要面对的特殊科学问题。国际上现有的活性筛选技术多以单体化合物为筛选对象，筛选前样品分离和纯化工作量巨大！因此，研发可直接从中药中快速筛选发现活性组分的新技术，对于中药复杂体系研究具有特殊的意义和价值。该项目历时15 年，将细胞生物学、受体药理学和色谱分离科学相结合，发明了一种仿生亲合色谱技术，建立了中药及其方剂活性成分筛选平台，发现了中药及其方剂的活性成分及用途，开发了系列的医药产品。项目在研究过程中，申请家发明专利29 项，已授权16 项。发表论文162 篇，其中SCI 收录81 篇，EI 和MI 收录68 篇，他引1012 篇次，单篇最高引用54 次，有31 人次参加国内外学术会议；尤其在色谱领域国际最知名的SCI 期刊如《J Chromatogr A》、《J Chromatogr B》和《Chromatographia》等发表相关论文36 篇；国内相关领域的专家评价认为:“具有原创性、系统性、特异性和应用价值”，“总体技术水平具有独创性并达到国际同类技术的先进水平”。举办了全国“细胞膜色谱技术与应用”暑期学校，面向全国24 个省市的50 多家大专院校、科研院所，10 多家制药企业推广应用，产生了显著的经济和社会效益。促进了中药学、药理学和分离科学的技术进步，推动了中药现代化的发展进程。
5、开关电器大容量开断关键技术及应用（科技进步奖）   

本项目历时10 余年，针对开关电器大容量开断中存在的问题，从基础理论研究、关键技术攻关、产品工程化研发三个层面进行了深入系统的研究，取得了具有系列自主知识产权的成果。项目在研究过程中获授权国家发明专利11 项，实用新型专利和软件著作权7 项；发表论文200 余篇，其中SCI 检索72 篇，EI 检索58 篇，论文累计被他人引用396 次；出版专著2部；项目成果通过教育部组织的专家鉴定，结论为：“该项目研究成果和系列产品的技术指标整体达到了国际先进水平，在真空电弧的磁场控制技术、低压电器数字化设计方法等方面处于国际领先水平”；该项目研制开发了29 个系列中压真空开关灭弧室产品、4 个系列低压开关、2 种800kVSF6 开关，并实现了批量生产，其中CW3-6300 低压开关主要技术指标处于国际领先水平、CW3-7400 填补了国内外产品空白，800kV SF6 开关已大量应用于我国750kV输变电工程。产品用户覆盖全国，并出口至美国、英国、法国、日本等十余个国家和地区；真空电弧的纵向磁场控制技术和仿真软件、低压电器数字化设计软件等也已出口到法国施耐德电气、韩国现代重工、日本富士电机等国外企业。该项目的完成，为我国开关电器行业的自主创新做出了重要贡献，推动了行业技术进步。
