西安交通大学2011年对口支援工作总结
2011年，是教育部统一部署的以团队支援的方式，开展新一轮对口支援工作的开局之年。我校与新疆大学密切合作、精心筹划，认真组织，深入开展各项对口支援工作，努力帮助受援高校在师资队伍水平、人才培养质量、科研服务能力、管理水平等四个方面实现显著提升，一年来所开展的主要工作如下： 

一、积极参加教育部对口支援新疆大学高校工作组各项工作。
1、根据工作组的统一部署，完成了2010～2011年度对口支援新疆大学工作总结，在与新疆大学对口支援办公室及有关部门、学院充分沟通协商的基础上，认真组织规划完成了2011～2012年度对口支援新疆大学协议书。
2、组织学校有关单位与学院参加了工作组召开的年度工作总结会，签订了新一年度的对口支援协议书。
3、在认真准备的基础上，参加了工作组召开的“对口支援新疆大学“十二五”建设目标研讨会”，提出了“西安交通大学对口支援新疆大学实施“十二五”建设目标的意见与建议”，并对会议形成的《清华大学等10所高校对口支援新疆大学“十二五”建设目标协议书（2011～2015）》（初稿）提出了具体的完善修改意见。
二、认真履行对口支援年度协议，积极推进各项具体工作。

1、以学科、队伍建设为重点，促进对口支援学院快速发展。
（1）、选派优秀骨干教师杨培林教授、王能民副教授分别担任新疆大学机械工程学院、经济与管理学院副院长，充分发挥专家和桥梁纽带作用，结合建设发展实际开展各项具体工作，加强了对口支援学院之间的联系与合作，取得了明显的成效。

（2）、通过教师1+1方式帮助支持新疆大学机械学院青年骨干教师提高教学与科研能力，探索实施联合科研团队建设帮助受援学院教师提高学术科研水平，选派教授前往受援学院进行学校交流与工作指导，我校管理学院郭菊娥教授受聘为新疆大学天山学者，作为学术带头人承担学科建设重要职责，并在2011年采取倾斜政策招收1名新疆大学机械工程学院教师在职攻读工业设计专业博士研究生。（目前新疆大学机械工程学院和经济与管理学院仍在我校在职攻读博士研究生的还有6名教师。）
（3）、通过专家指导、合作科研、定向支持等多种方式，不断促进和提高新疆大学机械工程学院申报国家科研项目和服务地方经济的能力与水平。在我校帮助下，新疆大学机械工程学院承担了国家“973”重大项目《大型动力装备制造基础研究》子课题，获批的国家自然科学基金项目逐年稳步增长，联合承担的区域服务性科研项目以新疆大学机械工程学院的教授担任项目负责人，设立在我校的“机械制造系统工程国家重点实验室”还在开放基金中设立了专门的定向资助项目。
（4）、 加强对口学院互访和学术交流。我校机械工程学院常务副院长高建民、“机械制造系统工程国家重点实验室”主任李涤尘、党委副书记王朝辉和管理学院党委副书记（主持工作）孙卫、党委副书记杨建君等多次带队前往新疆大学进行学术交流和工作访问，认真研讨学院建设发展的重点工作，具体落实各项支援工作。交流访问期间，管理学院郭菊娥教授为新疆大学管理学院全体教师做了题为“关于国家基金申报的辅导”报告并解答了有关问题，杨建君教授、张俊瑞教授、丁建华副教授为师生分别作了题为“信息时代的管理变革与创新”、“金融危机后的会计准则国际趋同”和“揭开公司三大基本制度的奥秘——产权.内部运行.治理结构”的专场学术报告。
2、认真组织实施2+2联合培养本科生工作。
（1）、我校教务处根据联合培养的特点，有机结合两校的专业培养方案，组织能源与动力工程学院制定了联培生在我校的具体培养方案。我校学生处、彭康书院、能源与动力工程学院也就做好联培生相关培养及管理工作制定了详实可行的实施方案。
（2）、2011年1月，我校党委常务副书记王小力专程带领对口支援办公室、教务处、学生处及彭康书院、能源与动力工程学院的有关负责同志前往新疆大学，认真研究2+2培养模式下的具体培养工作方案及实施细则，就我校起草的《西安交通大学与新疆大学关于联合培养本科生工作有关事宜的若干意见》进行深入具体的讨论，明确了联合培养本科生专业的计划与招生、教学方案、培养方案、课程设置、学生的学籍管理、选拔与培养、日常管理以及毕业和就业等培养环节的具体要求，为进一步规范本科生联合培养工作提供了重要保障。
（3）、2011年6月初，新疆大学副校长孟凡丽带领教务处及电气工程学院有关领导和专职辅导员前来我校对接联培生后续2年的培养工作，具体商定了入学程序及工作安排，实地了解了教学与培养环境，并就进一步加强和完善联培生培养进行了深入细致的研讨。
（4）、2011年9月开始，25名以对口支援方式联合招收培养的本科生已进入我校学习。我校配备的班主任，新大配备的学生辅导员以及彭康书院、能动学院、教务处、对口支援办公室等相关部门积极协同工作，为他们营造了一个良好的学习生活环境。学习期间，所在学院和书院分别召开了座谈会，了解他们的学习和生活情况，解答和解决他们的有关疑问及问题，并根据所了解的情况开展有针对性的具体工作。

（5）、学校领导及相关部门非常重视与关注联培生的学习、生活情况，10月19日学校对口支援办公室专门召开了“2+2”联培生工作进展情况汇报会，主管教学的副校长兼对口支援领导小组副组长程光旭教授出席会议，各部门与有关学院、书院进行了工作汇报和研讨交流，就进一步作好培养工作进行了部署。

（6）、首届“2+2”联培生在我校第一个学期的的培养过程表明，通过择优方式进入我校学习的联培生学习非常刻苦努力，思维活跃，勤学好问，能够适应我校的学习和培养要求，各门课程的合格率与我校同专业学生相当。

（7）、此外，我校还按照学年度继续接受新疆大学民族交流生来校进行为期四年的委培学习，目前在校学生20余人。
3、稳步推进少数民族特色教材建设。
在目前已出版7种13册（印量18071本）的基础上，我校出版社又在2011年度与新疆大学有关教师签订了10本教材（其中4本为维文）的编写出版资助协议，并与新疆大学教务处共同将其列入规划教材建设项目（其中5本经推荐被确定为自治区教育厅规划教材）。此外，我校出版社还为西藏民族学院图书馆提供了近几年来的出版图书目录，并根据对方的选择结果捐赠了10万码洋、700余种共计3776册新图书。
4、帮助新疆大学完善“十二五”发展规划。
根据新疆大学的实际需求，组织有关专家审阅新疆大学“十二五”发展规划，针对新疆大学建设发展实际与我校规划制定和发展的经验，提出修改建议和意见，并在相关目标实现过程中给予必要的支持。其中，我校党委常务副书记王小力，结合自己曾经担任我校重点建设办公室主任和新疆大学副校长的优势，认真审阅了有关材料，提出了多项中肯、具体的意见和建议，对于进一步完善有关材料具有重要的帮助。 

5、联合组队开展暑期社会实践，加强学生文化交流与素质教育。
在对口支援办的积极组织与协调下，两校团委认真筹组学生联合组队分别前往新疆和陕西开展暑期社会实践活动，以促进两校学生，特别是不同民族、不同地域学生的交流和对陕西、新疆地域及文化的认识和了解，接受文化熏陶和爱国主义教育。2011年暑期，来自新疆大学的10名师生和我校的7名老师和同学围绕庆祝建党九十周年活动和西安特色文化为主题，以参观陕西著名历史遗迹、感受厚重陕西历史、领略独特关中民俗和文化等为主要内容，使青年学生（新疆大学选派民族学生参加）加深对中华文化的认识，增强对中华民族的认同感和自豪感。我校亦选派部分优秀学生参加新疆大学组织的暑期社会实践活动，与新疆大学的同学们一起深入新疆各地开展区情调研、支教、社会服务等，他们能够成为了解新疆、热爱新疆、宣传新疆、建设新疆的种子。
6、开展校际领导交流，共谋建设发展大计。
我校党委书记王建华、常务副书记王小力前往新疆大学就对口支援工作开展调研和协商，并分别会见了新疆自治区党委书记张春贤、政府主席努尔·白克力。新疆大学党委副书记周远生、副校长孟凡丽、努尔夏提•朱马西前来我校就组织人事与党建、人才培养、科研与财务等进行调研和交流。
三、积极参加并认真完成教育部组织开展的各项工作。
1、认真参加“东部高校对口支援西部高校10周年”总结及表彰活动。

根据教育部有关要求，认真组织撰写了我校自2001年开展对口支援工作10年来的全面工作总结及“东部高校对口支援西部高校工作典型经验集体”案例自荐材料，经过认真筛选推荐了具有典型代表意义且工作成绩突出的8位“东部高校对口支援西部高校工作突出贡献个人”并统一组织撰写了案例推荐表，经学校对口支援工作领导小组专题工作会议讨论通过后上报，并筹组了展板材料。在教育部组织展开的总结表彰大会上，我校获得“东部高校对口支援西部高校工作典型经验集体”，王小力、聂钢、虞烈、叶明4位同志获得“东部高校对口支援西部高校工作突出贡献个人”。

2、认真完成“本科教学工程”《西部受援高校教师和管理干部进修锻炼项目》的实施规划与准备工作。
根据教育部有关要求，在以往认真有效实施教育部“质量工程”《对口支援西部地区高等学校教师进修和干部学习锻炼项目》和接收受援高校教师进修与干部挂职工作的基础上，制定上报了我校《西部受援高校教师和管理干部进修锻炼项目》管理办法、《西部受援高校教师和管理干部进修锻炼项目》实施方案、《西部受援高校教师和管理干部进修锻炼项目》经费使用方案，并对即将来校学习进修的教师和挂职锻炼的干部制定了具体的工作计划，完成了各种保障准备。

3、认真组织实施定向培养研究生工作。
对口支援办公室和研究生院积极配合，认真贯彻落实《教育部办公厅关于对口支援高校申请定向培养博士、硕士研究生单独招生指标办法等有关工作的通知》（教高［2010］4号）精神，在2011年博士生招生中，根据受援高校教师报考情况给予政策倾斜和录取保障，分别招收了新疆大学和西藏民族学院各一名教师攻读博士，并向教育部上报了《西安交通大学关于2011年单独招收对口支援高校硕博生情况的汇报》，配合新疆大学完成了“2012 年支援高校定向培养博士、硕士研究生单独招生指标”的申请，还以推免方式招收1名新疆大学民族学生进入我校艺术设计专业攻读硕士学位。

4、认真组织实施新疆汉语教师培训项目。
根据教育部要求，我校继续承担了第二期《国家支援新疆汉语教师工作方案》中的 “新疆高等职业院校汉语骨干教师赴内地高校参训项目”。来自新疆高等职业院校的首批20名受训教师于2011年6月底结业，第二批20名受训教师已于2011年9月进入我校学习。在培训过程中，为了提高受训教师的教学科研能力及综合素质，使他们成为实施素质教育的教学能手以及学科带头人，专门配备了班主任并制定了培训方案，他们可以根据自身情况进修不同专业，允许他们自选导师和跨学院、跨系选修本科生或研究生的课程，每人将跟随所选课程的我校学生一起上课和考试，一年内各门课程均及格者，学校将发放结业证书，以确保培训质量。除了日常的课程学习和教学、科研训练外，还积极组织他们开展社会实践活动，感受和体验中华民族悠久的文明和灿烂的文化，加强对祖国大家庭的热爱。学校还为每批受训教师举办隆重的开班、结业典礼，以及各种节日（特别是民族节日）的庆祝活动。

5、积极参加“2011年东部高校对口支援西部高校工作经验交流会”。
作为年度对口支援工作的重要学习、交流与研讨平台，我校出席了由教育部主办、贵州师范大学承办的“2011年东部高校对口支援西部高校工作经验交流会”。作为大会交流发言的10家单位之一，经过认真总结和准备，我校党委常务副书记王小力向与会的全国108所对口支援高校以及新疆、西藏、宁夏、青海、贵州教育厅和贵州省16所高校的代表作了题为“以四个显著提升为目标，认真做好对口支援工作”的大会发言，全面介绍了我校近期的对口支援工作情况和有关经验。

四、认真做好中组部、中央国家机关第6、7批援疆干部工作。
1、认真做好第6批援疆干部的期满考核与总结工作。

由我校选派的为期3年的第6批援疆干部（对口支援新疆医科大学附属第二医院、肿瘤医院）于2011年7月期满。按照有关要求，与受援单位共同完成了第6批援疆干部的工作总结及鉴定，我校选派的各位医学专家得到了受援单位的高度赞誉，我校具体派出单位也为期满返回的援疆干部举行了欢迎会。
2、认真做好第7批援疆干部的选派工作。

根据中组部要求，我校继续承担第7批援疆干部工作（对口支援新疆医科大学附属肿瘤医院和新疆维吾尔医学专科学校（和田））。学校组织部、人力资源部、对口支援办公室会同有关学院与附属医院，根据第7批援疆干部选派有关要求，认真组织完成了援疆干部的遴选、上报、培训和欢送等工作，落实了有关政策与待遇。对口支援办公室还于第7批援疆干部派出后，专程前往具体派出单位了解支持和关心情况，并前往受援单位进行看望和慰问。
3、组织召开援疆干部工作座谈会。

为了进一步规范和完善援疆干部管理与服务工作，学校召开了援疆干部工作座谈会，总结和交流近年来援疆干部工作情况。学校有关职能部门介绍了援疆干部工作的基本情况和有关政策要求及待遇规定，援疆干部具体派出单位介绍说明了相关工作情况及经验体会，第6批援疆干部代表介绍说明了援疆工作情况及收获体会，各参会单位还就存在的不足和进一步做好援疆干部工作进行了认真研讨。
五、完善工作体系与机制，提高对口支援工作效能。
1、认真制定年度计划，充分发挥领导小组及办公室成员单位的作用。
我校开展对口支援工作10年来，逐步建立健全了 “校对口支援工作领导小组—对口支援工作办公室—具体对口支援承担单位—具体对口支援承担人”的工作体系和重视工作计划、交流、配合、协调的日常工作机制，形成了年初规划、年中检查、年底总结的工作制度。2011年初，学校即召开了第1次对口支援工作会议，要求各成员单位与有关学院根据2011年工作设想及有关要求，认真制定2011年工作计划，明确各项工作的实施目标、内容、措施、时间和要求，为确保完成年度对口支援工作奠定了基础。
2、加强过程管理，注重沟通交流，协调推进各项工作。
在日常各项工作过程中，对口支援办公室根据年度工作计划，与领导小组及办公室成员单位密切配合，共同推进各项具体工作。对口支援办公室根据工作需求组织召开各种专题会议，研究有关工作和研讨解决具体问题，深入对口支援工作具体承担单位了解和协调有关工作，与各受援单位保持密切畅通的联系和交流，组织慰问对口支援干部及教师，安排受援高校来访，为受援高校有关师生提供各种帮助和支持，每年安排30万元对口支援专项经费的合理使用。
3、加强对口支援工作宣传，努力营造良好氛围。
充分利用学校各种媒体及时报道对口支援工作，2011年在学校网站发布网络新闻30余条（其中12条为主页新闻），在学校有线电视的《交大新闻》中播发4条，编发《对口支援工作简报》30期，撰写的《对口支援西部高校10年回顾》刊登于《西安交通大学发展研究报告》（第3期，2011年10月）。
二Ｏ一二年二月十九日
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